
 

 

 

Η Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά της Λήμνου στα σχολεία της: σειρά 

βιωματικώνσεμιναρίων για τη Δευτεροβάθμια και Τριτοβάθμια 

εκπαίδευση 

Το Μεσογειακό Ινστιτούτο για τη Φύση και τον Άνθρωπο (MedINA)  διοργανώνει σειρά 

εκπαιδευτικών σεμιναρίων απευθυνόμενα στην δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια 

εκπαίδευση στο νησί της Λήμνου με θέμα την Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά και τη βίωσή 

της μέσα από στοχευμένες δράσεις. 

Τα σεμινάρια θα πραγματοποιηθούν κατά την διδακτική περίοδο 2022-2023 και θα 

χωρίζονται σε δύο κυρίως φάσεις: διδασκαλία εντός της αίθουσας με θεματολογία σχετική 

με την ΑΠΚ, την ανάγκη προστασίας και προβολής της από τους φορείς και τη νέα γενιά, 

αλλά και με επισκέψεις στο πεδίο όπου και θα επιχειρηθεί μια ολιστική προσέγγιση του 

τυπικού λημνιακού τοπίου. Τα σεμινάρια θα πραγματοποιούνται σε τακτική βάση και θα 

περιλαμβάνουν θεωρητικά και βιωματικά μαθήματα στο πεδίο. 

Αφορμή για τα σεμινάρια αυτά αποτέλεσε η πρόσφατη εγγραφή της λημνιάς μάντρας, του 

παραδοσιακού τρόπου τυροκόμησης του μελίχλωρου/μελίπαστου στο Εθνικό Ευρετήριο 

της ΑΠΚ και η νέα υποβολή στοιχείουτης αμπελοοινικής παράδοσης της Λήμνου, καθώς και 

συναφείς δράσεις του MedINA που στόχο έχουν την ενίσχυση της βιωσιμότητας του 

πρωτογενούς τομέα του νησιού.  

Οι μαθησιακοί άξονες περιλαμβάνουν τις εξής θεματικές: 

 Η μάντρα και ο ρόλος της  

 Παραδοσιακές γεωργικές πρακτικές – παραδοσιακές ποικιλίες της Λήμνου 
 Ήθη και έθιμα, ο κόσμος του κεχαγιά της Λήμνου 
 Η κτηνοτροφική παράδοση της Λήμνου και τα τυριά της 
 Η γαστρονομική παράδοση της Λήμνου και ο ρόλος της στη βιώσιμη ανάπτυξη 
 Παραδοσιακή καλαθοπλεκτική - τυρβόλια (θεωρητικό κομμάτι) 

Τα βιωματικά μαθήματα περιλαμβάνουν σεμινάρια καλαθοπλεκτικής, επίσκεψη σε λημνιά 

μάντρα, και μαγειρική με τοπικά προϊόντα από τοπικό σεφ. Η όλη δράση θα πλαισιωθεί 

από ένα λογοτεχνικό διαγωνισμό ή φωτογραφικό διαγωνισμό σχετικούς με 

συλλογή/αποτύπωση θρύλων και αφηγήσεων από το οικογενειακό περιβάλλον, και τη ζωή 

στη μάντρα και γύρω από αυτήν. 

Η εμπειρία των μαθητών θα αποτυπωθεί σε μικρής διάρκειας βίντεο όπου θα 

περιλαμβάνεται η εμπειρία που αποκόμισαν οι συμμετέχοντες στα σεμινάρια (κατόπιν 

συναίνεσης των κηδεμόνων τους).  

Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί το τρέχον διδακτικό έτος, και θα λαμβάνει χώρα σε κάθε 

σχολική μονάδα για προκαθορισμένες ώρες μέσα στην εβδομάδα.  Η παρουσία μας τόσο 

στην αίθουσα διδασκαλίας (θεωρητικό κομμάτι), όσο και στο πεδίο (δράσεις) θα 

αποφασιστεί από κοινού με τους διδάσκοντες και την ομάδα συνεργατών του Medina  



 

 

ανάλογα με την διαθεσιμότητα των διδακτικών ωρών. Σε περίπτωση που τα έξοδα 

μετακίνησης στο πεδίο δεν είναι εφικτό να καλυφθούν από τον προϋπολογισμό του 

προγράμματος κρίνεται απαραίτητη η οικονομική συμβολή των συμμετεχόντων με ένα 

μικροποσό ώστε πληρωθεί το λεωφορείο.  

Τέλος, το ίδιο το σχολείο θα πρέπει να ορίσει ποιοί, πόσοι, και από ποιά τάξη μαθητές θα 

μετέχουν στο πρόγραμμα. Δίνεται η δυνατότητα να μετέχουν εκ περιδρομής  μαθητές από 

διάφορα τμήματα και από διάφορες τάξεις.  

Για λόγους προγραμματισμού παρακαλούμε να μας ενημερώσετε πόσες και ποιές ώρες 

έχετε  διαθέσιμες μέσα στην εβδομάδα για την υλοποίηση των δράσεων  του 

προγράμματος.  

Στη διάθεσή σας,  

Η ομάδα συνεργατών του MedINA 
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